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ОСНОВЫЕ ФАКТОРЫ ПРИСУТСТВИЯ ГОСУДАРСТВА
НА СТРАХОВОМ РЫНКЕ

В статье обоснована необходимость присутствия государства на страховом рынке,

учитывая невозможность без участия государства преодолеть те провалы рынка,

которые он генерирует. Рассмотрены 4 группы причин, ведущих к таким провалам и

требующих государственного вмешательства: рыночная власть; экстерналии, проблема

«безбилетника», информационные проблемы.
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KEY FACTORS IN STATE PRESENCE AT THE INSURANCE MARKET
The article grounds the necessity of state presence at the insurance market, taking into

account the impossibility to overcome the generated market failures without the state intrusion.

Four groups of factors leading to such failures and requiring state intrusion are considered as fol-

low: market power; externalities; "free-rider" problem; information-related problems.

Keywords: insurance market; state presence; market power; monopolization; competition; exter-
nalities; free-rider problem; information asymmetry.

Постановка проблеми. Глобальна фінансова криза, яку нещодавно пере-

жила світова економіка, вкотре загострила питання пошуку оптимальних меж

державного втручання в процеси, що відбуваються на фінансових ринках сві-

ту, в тому числі страхових. Саме тому за сучасних реалій набувають нової акту-

альності такі питання, як фактична присутність держави на ринку, формуван-

ня ефективного механізму впливу на страховий ринок, впровадження інстру-

ментів реалізації такого механізму, обґрунтування необхідних та достатніх меж

державного втручання в процеси, що відбуваються на ринку. 

Аналіз останніх публікацій. Проблеми державного регуляторного впливу

на страховий ринок досліджувалися у роботах таких вітчизняних і зарубіжних

учених, як В. Базилевич [1], К. Базилевич [1; 2], О. Барановський [3], О. Вов-

чак [5], О. Гаманкова [6], О. Жабинець [7], М. Жилкіна [8], О. Залєтов [11],

В. Корнєєв [9], В. Плиса [10], О. Філонюк [11], В. Фурман [12], Я. Шумелда
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[13] та ін. Однак не всі аспекти цієї складної та багатогранної проблеми дос-

ліджені однаково повно. Особливо це стосується вивчення провалів страхо-

вого ринку та реакції держави щодо їх нівелювання.

Метою дослідження є обґрунтування присутності держави на страховому

ринку з огляду на необхідність подолання тих провалів ринку, які він генерує. 

Основні результати дослідження. Вплив держави на економіку країни

завжди перебував в центрі уваги наукової економічної думки. Питання щодо

доцільності регулювання страхової діяльності в умовах переходу економіки до

ринкових відносин вже давно не є темою для наукових дискусій. Інша справа

– дослідження основних напрямів державного впливу виходячи із чинників,

якими обумовлені провали ринку. 

На думку західних учених, головна загроза провалів (недосконалостей,

вад) ринку полягає в тому, що вони знижують суспільний добробут і можуть

суттєво впливати на якість рішень, які приймаються урядом у процесі держав-

ного втручання у ринкові процеси. Причини цих недосконалостей ринку

зазвичай розподіляють на 4 групи: «ринкова влада»; екстерналії; «проблема

безбілетника» (free-rider problem); інформаційні проблеми [15].

Підвищення ринкової влади, а саме – здатності одного або декількох про-

давців (покупців) суттєво впливати на ціну продукту (послуги), є результатом

впливу декількох умов. Створені урядом бар'єри для входу на ринок, економія

від масштабу, розмежування продукції, цінова дискримінація – все це часто

стає причиною створення монополістичних або олігополістичних ринків. Але

у більшості випадків саме уряд сприяє побудові такої ринкової влади. 

На страховому ринку уряд зазвичай впроваджує національні ліцензійні

вимоги (вхідний бар'єр), такі як: мінімальний розмір статутного капіталу;

ліцензування страхової діяльності; кваліфікаційна придатність керівників і

персоналу страховика; економічна доцільність входження на ринок; подання

до органів ліцензування детальних бізнес-планів. Уряд також, як правило,

визначає вимоги щодо можливостей страховика завершити свою діяльність

(вихідний бар'єр). Вхідним бар'єром також виступає «економія від масштабу»,

яка дозволяє захопити владу на ринку окремій установі. На ринку, де існує

таке явище, чим більшою є ця установа, тим більш ефективно вона може вести

свою діяльність. Відтак, нові учасники автоматично опиняються у невигідно-

му та скрутному конкурентному становищі. У деяких країнах через таку полі-

тику уряду успішно функціонують як монопольні (наприклад, в Ірані та Індії),

так і олігополістичні (наприклад, в Японії та Південній Кореї) страхові ринки

[18]. 

Чинником впливу ринкової влади можуть також бути національні подат-

кові режими. Деякі країни встановлюють вищі ставки податку на страхові пре-

мії для іноземних страховиків на вітчизняному ринку. Така практика є анало-

гічною до торгівельних тарифів і має схожі економічні наслідки, усуваючи

процеси, не бажані для держави [16]. 

Проблеми екстерналій – це ще одна група проблем, пов'язаних із недоско-

налістю ринку. Екстерналії можуть бути позитивними або негативними. При

негативних ціна товару або послуги може встановлюватися на рівні, нижчому

за реальні економічні витрати на їх виробництво або надання. З одного боку,
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виробляється або споживається багато продукції і послуг, а з іншого – занадто

мало зусиль та ресурсів покладається на коригування або зменшення впливу

зазначеної екстерналії. З позитивними все відбувається навпаки: ціна

продукту або послуги стає занадто високою, лише мала частка цих товарів або

послуг виробляється або споживається, і знову ж таки, занадто мало зусиль та

ресурсів відводиться на збільшення впливу зазначеної екстерналії. За інших

рівних умов економічні реалії дають набагато більше прикладів негативних

екстерналій, особливо коли права власності на фактори виробництва не

встановлені або є дуже широкими, і ефективно вести боротьбу з порушниками

не вдається. Тільки втручання уряду може звести до мінімуму або повністю

вирішити ці проблеми [17]. 

Для страхового ринку України особливо негативною екстерналією в тепе-

рішній час є проведення деякими страховими компаніями політики демпінгу,

встановлення занижених цін на найпоширеніші види страхових послуг (такі

як страхування автомобілів; страхування цивільної відповідальності автовлас-

ників). Ще одна проблема – надвисокі комісійні, які виплачуються за цими та

іншими видами страхування страховим посередникам – агентам та брокерам.

Це негативним чином позначається на платоспроможності страховиків, пере-

творюючи такі страхові компанії на фінансові піраміди, а це, в свою чергу,

формує негативний імідж страховиків в суспільній думці і руйнує саму ідею

страхування.

Ринкова «проблема безбілетника» – це економічний феномен, коли спо-

живач суспільного блага намагається ухилитися від його оплати. Суспільним

благом є товар або послуга, доступна громадськості для колективного спожи-

вання на неконкурентній основі, тобто споживання блага однією особою не

зменшує його доступність для інших. «Проблема безбілетника» виникає, коли

індивід свідомо не бажає платити за суспільне благо, очікуючи отримати виго-

ду без будь-якої оплати. Одним з яскравих прикладів «проблеми безбілетника»

є феномен ухилення громадян від сплати податків, які йдуть (в числі іншого)

на забезпечення суспільних благ [14]. В Україні ще є тіньові заробітні плати,

які дозволяють уникати відповідних внесків до цільових фондів державного

соціального страхування, у тому числі до Пенсійного фонду України (проте

отримувати високі пенсії воліють усі без винятку). Вільний, конкурентний

ринок, на якому відсутнє державне втручання, не може самостійно подолати

цю проблему і забезпечити суспільство тим обся-гом суспільних благ, яких

воно бажає. 

Проблема інформації – це найвідчутніша проблема нерегульованого рин-

ку. Інформаційні проблеми виникають тоді, коли споживачам бракує інфор-

мації для прийняття усвідомленого рішення про купівлю товару або послуги.

Ринки, які страждають на брак інформації, вимагають додаткового регулю-

вання, особливо якщо ці ринки пов'язані із торгівлею фінансовими послуга-

ми.

Проблема обмеженості інформації, необхідної для прийняття ефективних

управлінських рішень, на наш погляд, є особливо гострою для вітчизняного

страхового ринку в контексті його державного регулювання. Ми повністю

поділяємо думку В.М. Федосова, який наголошує на тому, що питання досту-
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пу до фінансової інформації – «одні з найболючіших в Україні. Якщо в працях

Д.Е. Стігліца, Д. Акерлофа і М. Спенса йдеться про асиметрію інформації, то

в Україні фінансово-бюджетна інформація майже повністю відсутня і недо-

ступна. Навіть учені-фінансисти не можуть її отримати, не кажучи вже про її

об'єктивність, правдивість, точність, повноту, доступ до неї основних верств

суспільства. Ситуація з отриманням інформації навіть гірша, ніж вона була за

радянських часів» [4, 616]. Відсутність офіційної достовірної і різноманітної

інформації щодо стану ринку перешкоджає проведенню серйозних аналітич-

них досліджень і своєчасному виявленню існуючих прихованих та назріваю-

чих проблем. 

Висновки. Дослідження причин появи та фактів прояву недосконалостей

(провалів) страхового ринку дозволяє стверджувати, що жодне суспільство не

повинно покладатися виключно на модель «конкурентного ринку». Існування

провалів ринку спричиняє ситуацію, коли економічні інтереси окремих

cуб'єктів не збігаються із суспільними інтересами, а іноді – суперечать їм.

Коли цей дисбаланс стає суттєвим, держава має економічно обґрунтоване

право втручатися у ринкові процеси, застосовуючи усі можливі методи дер-

жавного регуляторного впливу.
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Менеджмент: Підручник / За заг. ред. д.е.н., проф.
М.М. Єрмошенка. – К.: Національна академія управ-
ління, 2011. – 656 с. Ціна без доставки – 130 грн.

Авторський колектив: М.М. Єрмошенко, С.А. Єро-
хін, М.П. Денисенко, О.А. Кириченко, О.І. Соскін. 

Має гриф підручника від МОН України.

У даному підручнику викладено матеріал, який

дає системне уявлення щодо менеджменту. Комп-

лекс представлених навчальних матеріалів стосуєть-

ся відносин управління на макро- та мікрорівні еко-

номічної системи, що дозволяє сформувати сутніс-

не бачення щодо менеджмент-взаємозв'язків різно-

манітних видів діяльності. У цілому викладений матеріал суттєво поширює

теоретичні і методичні уявлення щодо менеджменту.

Підручнник включає теоретичні засади менеджменту, історію його виник-

нення і розвитку, форми і методи документообороту при здійсненні управлін-

ської діяльності, основи операційного менеджменту, розкриває нові тенденції

у розвиткові стратегічного менеджменту. Містить також менеджмент-прак-

тикум щодо основних засад управління. 

Призначений для студентів вищих навчальних закладів, викладачів,
аспірантів, а також всіх тих, хто цікавиться питаннями управління.


